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1-1. 求下列各函數的定義域： 

(1) f（x）＝
2x

 ( 1－x ) ( 3＋x ) 。 (2) f（x）＝  9－x2 。 

【解答】： 
(1) ( 1－x ) ( 3＋x ) ≠0  x≠1，x≠－3， 
   ∴ 定義域 { x | xR，但 x≠1，x≠－3 } 
(2) 9－x2 ≥ 0  x2－9 ≤ 0  ( x－3 ) ( x＋3 ) ≤ 0  －3 ≤ x ≤ 3， 
   ∴定義域 { x | －3 ≤ x ≤ 3，x



  
R } 

 
1-2. (1) 請畫出餘弦函數 y＝cos x，0 ≤ x ≤ 2π之圖形。 

 (2) 試寫出 y＝cos x 在［0 , 2π］內遞增及遞減的區間。 
【解答】：(1)   

        

(2) ［0 ,π］為遞減 

［π, 2π］為遞增 

1-3. (1) 下列的圖形，何者為「y 是 x」的函數圖形？ 
(A)  (B)  (C)  

(D)  (E)  

 (2) 何者為「y 是 x」的一對一函數圖形？ 
【解答】： 

(1) 畫鉛直線與圖形恰好交於一點，∴ (B) (C) (D) 是函數圖形 
(2) 畫水平線與圖形恰好交於一點，∴ (D) 是一對一函數圖形 
 

1-4. (1) 試描出函數 y＝| x－1 |＋| x－3 | 的圖形，並寫出折點的坐標。 
 (2) 求函數 y 的最小值為何？ 

【解答】： 
(1) 當 x ≥ 3 時，y＝( x－1 )＋( x－3 )＝2x－4 
   當 1 ≤ x ≤ 3 時，y＝( x－1 )－( x－3 )＝2 
   當 x ≤ 1 時，y＝－( x－1 )－( x－3 )＝－2x＋4 
(2) 函數 y 的最小值為 2 
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1-5. 設G (x)＝[ x ] 為一高斯函數， 

(1) 求 [－2.1 ]＋[ 0.28 ]＋[π]＋[－
1

 2  ]＝    －1 。 

(2) 若 [ x ]＝－5，則實數x取值的範圍為何？ 
【解答】： 

(1) [－2.1 ]＋[ 0.28 ]＋[π]＋[－
1

 2  ]＝－3＋0＋3＋(－1 )＝－1 

(2) [ x ]＝－5，則－5 ≤ x ≤－5＋1 －5 ≤ x＜－4 
 



1-6. 台北市的計程車跑了x公里，該付的車資為f (x) 元 ( 不計時 )， 

其中f (x)＝




 
70，       0＜x＜1.5

75＋5 [ 
 10 

3 x－5 ]，x ≥ 1.5 ( [ ] 是高斯符號 ) 
。若小麗付了計程車資 200 元，請估計

她搭乘計程車的里程數x約在哪個範圍？ 
【解答】： 

f (x)＝75＋5 [ 
 10 

3 x－5 ]  

 [   10 
3 x－5 ]＝

 200－75 
5 ＝25  25 ≤   10 

3 x－5＜26  

 75 ≤ 10x－15＜78  90 ≤ 10x＜93  9 ≤ x＜9.3 
 
 

1-7. 用 19.6 ( 公尺⁄秒 ) 的速度由地面垂直上拋一粒小石子，設 x 秒後小石子的高度為 y 公尺，如果不

計空氣阻力，x 與 y 有下列關係式：y＝19.6x－4.9x2，則： 
(1) 小石子拋出多少秒後，達到最高點？最大高度為何？ 
(2) 小石子拋出後，經過多少時間才落地？ 

【解答】： 
(1) y＝19.6x－4.9x2＝－4.9 ( x2－4x )＝－4.9 ( x－2 )2＋19.6 
   ∴ 經 2 秒可達最高點，高度為 19.6 公尺 
(2) y＝0 得 19.6x－4.9x2＝0 4.9x ( 4－x )＝0  x＝0 或 4， 
∴ 小石子拋出後第 4 秒落回地面 
 

 

1-8. 設 f (x)＝x2－1， 
(1)  描繪 y＝f (x) 之圖形。 
(2)  求 f (x) 在閉區間［－1 , 4］上的最大值與最小值。 

【解答】： 
(1)  

      

 
(2) f (0)＝－1 為最小值 

f (4)＝15 為最大值 

2-1.一質點在直線上運動，其位移與時間 t 的函數關係為 S (t)＝2t2＋3t，試求： 
(1)  此質點在時間 t＝2 至 t＝4 之間的平均速度。 
(2)  此質點在 t＝2 時的瞬時速度。 

【解答】： 

(1) v̄＝
 S (4)－S (2) 

 4－2 ＝
 44－14 

 2 ＝15 

(2) t＝2 時的瞬時速度為 



   v＝ lim
△t→0

v̄＝ lim
△t→0

 △s 
 △t ＝ lim

△t→0

 S ( 2＋△t )－S (2) 
 △t ＝ lim

△t→0

 2 ( 2＋△t )2＋3 ( 2＋△t )－14 
△t  

         ＝ lim
△t→0

 11△t＋2 ( △t )2 
 △t ＝11 

 
2-2.函數 f (x)＝2x2的圖形上，以 P ( 1 , 2 ) 為切點的切線方程式斜率為何？切線的方程式為何？ 

【解答】： 

(1) 切線的斜率m＝ lim
△x→0

 △y 
 △x ＝ lim

△x→0

 f ( 1＋△x )－f (1) 
 △x  

      ＝ lim
△x→0

 2 ( 1＋△x )2－2 
 △x ＝ lim

△x→0

 4．△x＋2 ( △x )2 
 △x ＝4 

(2) 切線方程式y－2＝4 ( x－1 )  y＝4x－2 
 



2-3.設f (x)＝5，則 lim
x→3

 f (x)＝   5 。 

【解答】： 
常數函數 f (x)＝5 的圖形為一條水平直線   ∴ lim

x→3
 f (x)＝lim

x→3
 5＝5 

 

2-4.設f (x)＝x－4，g (x)＝
 x2－6x＋8 

 x－2 ，則：(1) lim
x→2

 f (x)＝    －2 。(2) lim
x→2

 g (x)＝    －2 。 

【解答】： 
(1) lim

x→2
 f (x)＝2－4＝－2 

(2) lim
x→2

 g (x)＝lim
x→2

 x2－6x＋8 
 x－2 ＝lim

x→2

 ( x－2 ) ( x－4 ) 
 x－2 ＝lim

x→2
 ( x－4 )＝－2 

 
2-5.設g (x)＝[ x ] ( 高斯函數 )，則： 

(1) lim
△x→0＋

 g ( 5＋△x )＝   5 。 

(2) lim
△x→0－

 g ( 5＋△x )＝   4 。 

(3) lim
△x→0

 g ( 5＋△x ) 是否存在？lim
x→5

 g (x) 是否存在？ 

【解答】： 
(1) lim

△x→0＋
 g ( 5＋△x )＝ lim

△x→0＋
 5＝5 

(2) lim
△x→0－

 g ( 5＋△x )＝ lim
△x→0－

 4＝4 

(3) ∵ lim
△x→0＋

 g ( 5＋△x )≠ lim
△x→0－

 g ( 5＋△x ) 

∴ lim
△x→0

 g ( 5＋△x ) 不存在且 lim
x→5

 g (x) 不存在 

 
2-6.求下列各式的極限值： 

(1) lim
x→3－

 x3－27 
 | x－3 | ＝    －27 。 (2)  lim

x→1

 x2－3x＋1 
 x2＋2 ＝

    

 －1 
 3 。 

【解答】： 

(1) lim
x→3－

 ( x－3 ) ( x2＋3x＋9 ) 
 －( x－3 ) ＝－( 9＋9＋9 )＝－27 

(2) lim
x→1

 x2－3x＋1 
 x2＋2 ＝

 1－3＋1 
 1＋2 ＝

 －1 
 3  

 

2-7. 設f (x)＝




 

 x2－1 
 x－1 ，x≠1

a，   x＝1
，若f (x) 為一連續函數，則a＝   2 。 

【解答】： 



∵ f (x)＝
 x2－1 
 x－1 ＝x＋1，x≠1 

欲使f (x) 為連續函數，則 lim
x→1

 f (x)＝f (1)  2＝a 

 



2-8. 若極限 lim
x→2

 x2－x＋a 
 x－2  存在，則a＝    －2 ，此極限值為   3 。 

【解答】： 
x2－x＋a有x－2 之因式 ∴ 4－2＋a＝0 ∴ a＝－2 

lim
x→2

 x2－x－2 
 x－2 ＝lim

x→2
 ( x＋1 )＝3 

 

3-1. 函數f (x)＝
1

 2 x
2＋3x，請按以下程序求出導數f ′(2)， 

(1) 求出“y的差量”△y＝f ( 2＋△x )－f (2)＝
          

1
 2  ( △x )2＋5△x 。 

(2) 化簡“差商”
△y

 △x ＝
 f ( 2＋△x )－f (2) 

 △x ＝
       

1
 2 △x＋5 。 

(3) 求出“極限”f ′(2)＝ lim
△x→0

 
△y

 △x ＝   5 。 

【解答】： 

(1) △y＝
1

 2  ( 2＋△x )2＋3 ( 2＋△x )－( 
1

 2 ×22＋3×2 )＝
1

 2  ( △x )2＋5△x 

(2) 
△y

 △x ＝
1

 2 △x＋5 

(3) lim
△x→0

 
△y

 △x ＝5 

 

3-2. 請利用f ′(a)＝lim
x→a

 
 f ( x )－f ( a ) 

 x－a  ( 函數y＝f (x) 在x＝a的導數 ) 公式，求f (x)＝3x＋5 在x＝2 的導

數為   3 。 
【解答】： 

f ′(2)＝lim
x→2

 
 ( 3x＋5 )－( 3×2＋5 ) 

 x－2 ＝lim
x→2

 
 3 ( x－2 ) 

 x－2 ＝3 

 
3-3. 設f (x)＝x5－3x3＋4x－7，利用微分公式求： 

(1) f ′(x)＝        5x4－9x2＋4 ，f ′(1)＝   0 。      (2) f ″(x)＝      20x3－18x ，f ″(1)＝   2 。 
【解答】： 

(1) f ′(x)＝5x4－9x2＋4，f ′(1)＝5－9＋4＝0 
(2) f ″(x)＝20x3－18x，f ″(1)＝20－18＝2 
 

3-4. 設P(x)＝
1

 4 x
4＋

1
 3 x

3＋2x2－3x＋7，則P ′(0)＝    －3 ，P″(2)＝   20 。 

【解答】： 
P ′(x)＝x3＋x2＋4x－3 ∴ P ′(0)＝－3 
P ″(x)＝3x2＋2x＋4 ∴ P ″(2)＝12＋4＋4＝20 



3-5. 設Γ：y＝4x2，點P ( 1 , 4 ) 在拋物線Γ上，求通過P ( 1 , 4 ) 之切線L的方程式為      y＝8x－4 。 

【解答】： 
過 P ( 1 , 4 ) 之切線斜率為 f ′(1) 
而 f (x)＝4x2  f ′(x)＝8x ∴ f ′(1)＝8 
∴ 切線 L 之方程式為 y－4＝8 ( x－1 )  y＝8x－4 
 




3-6. 有一運動質點的位移函數為S (t)＝t3＋8t，則此質點在時刻t＝3 的瞬時速度為   35 。 
【解答】： 

S ′(t)＝3t2＋8 ∴ S ′(3)＝3×9＋8＝35 
 

3-7. 設二次函數f (x)＝2x2－8x＋3 之圖形為Γ，則Γ的水平切線為     y＝－5 ，對應的切點為

      ( 2 , －5 ) 。 

【解答】： 
f ′(x)＝4x－8，令 f ′(x)＝0 ( 水平切線斜率為 0 )  4x－8＝0 x＝2 
∴ x＝2 代入得切點為 ( 2 ,－5 )，∴ 水平切線為 y＝－5 
 

 

3-8.設f (x)＝( x2－1 ) ( x3＋2x＋1 )，則f ′(x)＝         5x4＋3x2＋2x－2 ，f ′(2)＝   94 。 
【解答】： 

f (x)＝g (x)．h (x)，則 f ′(x)＝g ′(x)．h (x)＋g (x)．h ′(x) 
∴ f ′(x)＝2x ( x3＋2x＋1 )＋( x2－1 ) ( 3x2＋2 ) 
   ＝2x4＋4x2＋2x＋3x4＋2x2－3x2－2 
   ＝5x4＋3x2＋2x－2 
  f ′(2)＝5×16＋3×4＋2×2－2＝80＋12＋4－2＝94 
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